

# 本研衔接,定向任教,加强激励

## 部属公费师范生新政策亮点解读

□半月谈记者 原碧霞

从2007年开始,国家依托部属师范大学实施师范生免费教育政策,吸引一批优秀学生报考,为基础教育补充大批优质师资。近期,国务院办公厅转发教育部等五部门《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》(以下简称《实施办法》),修订完善部属公费师范生相关规定。新修订的办法有哪些亮点?半月谈记者专访了教育部教师工作司相关负责人。

### 部属公费师范生可免试攻读全日制教育硕士学位

半月谈记者:此次《实施办法》最大的政策变化是什么?

教育部教师工作司负责人:最大的政策变化是将部属师范大学公费师范生毕业任教时的学历层次由本科提高到硕士研究生。目前,公费师范生本科毕业就能履约任教。新政策通过本研衔接,将本科和研究生阶段人才培养一体设计、分段考核,支持公费师范生免试攻读全日制教育硕士再履约任教。

部属师范大学师范生公费教育重点为中西部培养人才。2018年,《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》提出,“大力推动研究生层次教师培养,增加教育硕士招生计划,向中西部地区和农村地区倾斜”。我国现有中小学专任教师1610万,但中小学研究生以上学历教师占比与国际水平仍有差距,且地区分布不均,中西部高中、初中研究生层次教师占比均远低于东部。

新政策打造本研衔接的中小学教师培养模式,一是以高素质中小学教师培养支撑教育强国建设,二是满足基础教育改革发展对高素质师资的需求,三是以优质师资均衡推进教育公平与质量提升,四是以国家项目引领推动教师教育深化改革、提升质量。

### 从“省来省去”到“省来地去”

半月谈记者:之前公费师范生政策要求毕业生“省来省去”,这次变成“省来地去”。为什么改?

教育部教师工作司负责人:原有政策“省来省去”即公费师范生毕业后回生源所在省份履约任教。新政策“省来地去”,是指公费师范生定向到地(市、州、盟)任教,重点为中西部省会城市之外

(上接2版)努力密切干群关系,持续深化“四下基层”制度,扎实开展“干部联村、一村一策”活动,大兴调查研究,及时帮助群众解决实际问题,走好新时代党的群众路线。

周斌指出,要持续固本强

的地(市、州、盟)及以下行政区域培养教师,不得定向到直辖市、计划单列市或省会城市主城区任教,吸引高素质教师较困难的5个自治区、陆地边境省份,以及享受相关政策的海南省、贵州省、青海省等除外。

2007年以来,6所部属师范大学公费师范生履约任教率超过90%,其中约90%在中西部任教,“回得去”的政策目标已经实现。但是,公费师范生相对集中在省会城市、计划单列市等条件较好的地市任教。新政策希望推动“分得均”,进一步推进优质师资在省域内均衡配置。

### 分阶段激励保障培养质量

半月谈记者:学生能免试读硕士,毕业后履约由各地落实任教学校和岗位,解决任教所需编制,会不会导致一些学生进入大学后就懈怠?

教育部教师工作司负责人:新政策通过构建分阶段的激励机制,持续激发学生学习动力,保障培养质量。

一是设置本研转段考核。学校结合学生本科前3年学业成绩、在校表现等因素对学生综合考核,取得学校推免资格且达到录取要求者才能推荐免试。二是按序选定任教地市。研究生一年级课程学习结束后,部属师范大学根据本科以来的综合考核结果进行排序,表现优秀者优先选择任教地市。

此外,除规定情形外,未在学 校规定学习年限内取得教育硕士研究生学历学位证书和教师资格证书的,按违约处理,需退还已享受的公费教育费用并缴纳违约金。

### 加大违约惩处力度

半月谈记者:有个别学生在享受到公费师范生的政策优惠后,毕业出现违约行为,之前的政策要求“赔钱”,此次修订将违约

基,在严明纪律、锤炼作风上做示范、当先锋。以党纪学习教育为契机,坚定不移加强党的建设,坚持不懈固本强基,着力提升基层组织凝聚力,不断增强党员队伍战斗力,切实用好纪律规矩约束力,永葆共产党人忠诚干

纳入信用记录。为什么要强化履约要求?

教育部教师工作司负责人:按照现行政策,公费师范生未按协议从事中小学教育工作的,须退还已享受的公费教育费用,并缴纳违约金,退缴经费后无需履约任教,违约成本较低。

《实施办法》参照“优师计划”相关规定,要求部属师范大学本研衔接公费师范生毕业后,除重大疾病等特殊情况外均需履约任教。未履约任教或履约任教期限不足将纳入信用记录,并及时与全国信用信息共享平台共享,违约相关材料归入本人人事档案,完成履约任务后即修复相关信用。

《实施办法》规定,本研衔接公费师范生履约任务完成前不得到定向地市之外从教,不得被招录(聘用)为其他公务人员等,旨在推动毕业生应履约者尽履约,信守本研衔接师范生公费教育协议承诺。

### 持续支持公费师范生

半月谈记者:公费师范生要承诺从事中小学教育工作6年以上。怎样鼓励毕业生长期从教、终身从教?

教育部教师工作司负责人:《实施办法》在原有政策基础上建章立制、多方施策,通过有组织地予以关注、持续加以培养,用事业留人、以发展育才,鼓励本研衔接公费师范生长期从教、终身从教。

一是强调部属师范大学要建立职后专业发展跟踪服务机制;二是提出鼓励支持本研衔接公费师范生在确保履约任教的基础上报考博士研究生;三是要求地方和中小学支持公费师范生创新发展教学;四是要求地方和中小学制订五年一周期的专业发展支持方案。通过将人才使用与培养相结合,有计划地培养公费师范生成长为基础教育领军人才、中小学校领导人员,引领地方基础教育改革发展,吸引更多优秀人才从教。

净担当、为民务实清廉的政治本色,以高质量党建引领保障高质量发展。

市委常委、秘书长薛盛堂出席,市委常委、组织部部长费坚主持,市委常委、宣传部部长陈卫红出席。记者 王叶州

## 盐城经济技术开发区人民法院拍卖公告

(2024)苏0991执668号

盐城经济技术开发区人民法院对盐城诚邦地产开发有限公司名下的位于盐城经济技术开发区盐渎东路70号世纪尚东府31幢201室的房产进行拍卖。上述财产将于2024年7月25日10时至2024年7月26日10时止(延时除外)(一拍)、2024年8月13日10时至2024年8月14日10时止(延时除外)(二拍);在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询,有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二四年六月二十五日

## 盐城经济技术开发区人民法院拍卖公告

(2024)苏0991执669号

盐城经济技术开发区人民法院对盐城诚邦地产开发有限公司名下的位于盐城经济技术开发区盐渎东路70号世纪尚东府31幢202室的房产进行拍卖。上述财产将于2024年7月25日10时至2024年7月26日10时止(延时除外)(一拍)、2024年8月13日10时至2024年8月14日10时止(延时除外)(二拍);在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询,有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二四年六月二十五日

## 盐城经济技术开发区人民法院拍卖公告

(2024)苏0991执621号

盐城经济技术开发区人民法院对盐城诚邦地产开发有限公司名下的位于盐城经济技术开发区盐渎东路70号世纪尚东府31幢203室的房产进行拍卖。上述财产将于2024年7月25日10时至2024年7月26日10时止(延时除外)(一拍)、2024年8月13日10时至2024年8月14日10时止(延时除外)(二拍);在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询,有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二四年六月二十五日

## 盐城经济技术开发区人民法院拍卖公告

(2024)苏0991执66号

盐城经济技术开发区人民法院对韦宏名下位于盐城市区步凤镇仁智村四组1幢、2幢不动产进行拍卖。上述不动产将于2024年7月25日10时至2024年7月26日10时止(延时除外)(一拍);2024年8月19日10时至2024年8月20日10时止(延时除外)(二拍);在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询,有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二四年六月二十日

## 公 告

因线路检修于7月6日5:00至11:00,110kV冈中变10kV陈元线线路停电。10kV陈元线影响用户:公变,书楼村7号专变,专变,无。

因预安排检修于7月10日7:00至13:00,影响线路涉及10kV映坝线。10kV映坝线影响用户:前途03号变。

查询电话:89895598

因线路检修于7月6日13:00至18:00,110kV冈中变10kV陈元线线路停电。10kV陈元线影响用户:公变,书楼村7号配变。专变,无。